



МИССИОНЕРСКОЕ

о б о з р е н и е

КИФА

Приложение
к газете

30

ПОКА НЕ ВСКИСНЕТ ВСЕ...

Интервью Владимира Якунцева, руководителя методического центра по миссии и катехизации при кафедре миссиологии, катехетики и гомилетики СФИ

«Кифа»: Выставки «Православная Русь» проходят во многих городах России и почти всегда Свято-Филаретовский институт и Преображенское содружество стараются принять в них участие. Каково Ваше впечатление, прежде всего в связи с тем, что для представленных на выставке издательств, приходов и даже епархий такие выставки являются удачной миссионерской площадкой? Какие люди прежде всего приходят на выставки и чего от нее ожидают? Если это миссия, то какая – направленная на людей совсем нецерковных или скорее на людей, недостаточно воцерковившихся?

Владимир Якунцев: В современной церковной жизни проведение выставок очень широко распространено. Так, в последние годы почти любой юбилей местного масштаба, например, десятилетие епархии, включает в проведение празднования выставку.

В целом выставки можно разделить на три категории. Первая – выставки, предназначенные для того, чтобы создать серьезный общественный резонанс общероссийского масштаба. Прежде всего, к ним относятся выставки «Православная Русь», которые проходят по благословению патриарха и организуются всегда на очень высоком уровне. Эти выставки почти никогда не имеют коммерческого основания, и главная роль и задача для всех участников на этой выставке – представительская. Вторая категория – тоже представительского характера, но местного масштаба. А третья категория – это выставки, которые направлены на то, чтобы получить доход, в некотором роде «православные базары».

«Кифа»: Где продаётся «православный мёд», «православная колбаса» и т.д.

Владимир Якунцев: Да-да. В зависимости от этих категорий и народ подбирается. Так, на выставки первой и второй категорий всегда приходит духовенство.

Газета «Кифа»: А нецерковные люди туда приходят или нет? Ведь если мы говорим о миссии, то нас прежде всего должны интересовать именно они?

Владимир Якунцев: Приходят и нецерковные люди, но редко. В основном приходят околоцерковные люди, приходят и прихожане храмов и монастырей, духовенство.

Участие в представительской выставке, которая, как правило, бывает элементом какого-нибудь юбилея, празднования и т.д., достаточно накладная для всех участников вещь. Поэтому на выставке в Москве, которая только что прошла, считается нормальным представлять епархии, церкви и монастыри. Должно прийти духовенство, особенно на открытие, куда приезжают архиереи, губернаторы, мэры. Как правило, духовенство призывают еще и привезти туда своих прихожан.

В самом же церковном и околоцерковном народе самой большой популярностью пользуются выставки третьей категории. Некоторые из них проходят очень часто, как, например, на ВВЦ в Москве, где они практически не закрываются, идут одна за другой. Туда люди приходят купить что-то подешевле.

Но какая бы выставка ни была, народ тянется к тому, на что он настроен, чему он научен, и выставки в данном случае очень четко и ярко показывают интересы, которые есть в православном народе. Наибольшей популярностью пользуются трябы и всяких рода «православные аксессуары», в Мос-

кве на выставке наибольшей популярностью пользовались ювелирные изделия – это легко увидеть, потому что в Манеже кафе расположено на самом верху, и когда забираешься туда, вся выставка сверху видна как на ладони. Книжные ряды по сравнению с ювелирными рядами выглядели явно не приоритетными.

Тем не менее нужно сказать, что достаточно много народу ищет хорошие серьезные книги. И в этом секторе у нас почти нет конкурентов. С точки зрения коммерческой это, может быть, для нас и хорошо, но с точки зрения церковной плохо то, что литературы, связанной с памятью новомучеников, с серьезной церковной традицией, прежде всего с парижской богословской школой, практически никто не представляет.

«Кифа»: А «Православное слово», скажем, на последней выставке?

Владимир Якунцев: Отдельные хорошие, серьезные книги есть всегда. Но если взять ситуацию в целом, то все, кто представляет свои книги на выставках, вынуждены существенно дополнять список названий книг, которые они продают, так называемыми «коммерческими изданиями», всяческими брошюрами, преринтами – литературой, которая очевидно является периферийной.

И если народ церковный сейчас частично заражен чудоманией, старцеманией, то понятно, что именно эта тематика является одной из самых коммерческих, и по закону рынка именно она часто выходит на первый план.

«Кифа»: Тем не менее, как замечают многие, именно рядом с киоском Свято-Филаретовского института, где таких брошюрок нет совсем и подборка книг достаточно целостна и ориентирована на серьезный богословский уровень, почти все время толпится народ – в отличие от многих рядом расположенных книжных лавочек. Это означает, что такая литература востребована больше?

Владимир Якунцев: Она всегда востребована. Слава Богу, всегда есть люди, которые ищут такой литературы, и наше участие в выставках подтвердило это. Нас часто благодарят, а самое главное – люди настроены в связи с этими книгами на общение. Конечно, самыми главными нашими покупателями в первую очередь являются представители духовенства. Именно со священниками, дьяконами, семинаристами – и с епископами – бывает живой, заинтересованный разговор. Бывает, люди подходят, посмотрят, подумают, потом приходят поговорить. Для нас большая радость в том, что наша литература востребована и что она имеет такое свойство – способствовать общению, может быть, потому, что она сама имеет свободный, дилогичный характер.

«Кифа»: Из того, что Вы говорите, следует, что большая часть мирян гораздо меньшее духовенства подготовлена к чтению серьезной богословской литературы?

Владимир Якунцев: Кто-то даже сказал, что у нас, судя по выставкам, складывается такое же положение, как в некоторых католических странах, где есть чрезвычайно образованное духовенство, которое все понимает, к чему-то стремится – и совершенно оторванный от этого народа, который питается какими-то побочными, маргинальными, а иногда и откровенно мракобесными вещами. К сожалению, надо сказать, что выставки часто являются источником распространения не только литературы, связанной с чудоманией, но и всяких откровенно шовинистических, черносотенных изданий.

«Кифа»: Если вернуться к вопросу миссии: в последнее время ни у кого не оста-



Книжная выставка-ярмарка «Русь Православная». Москва. 8-12 ноября 2008 г.

лось сомнений в необходимости предкрайней катехизации, но тем не менее все это часто сводится к нескольким беседам. Возможно ли изменить эту ситуацию, о которой Вы говорите, без каких-то особых усилий, всего только лишь несколько раз поговорив с людьми? И если есть такая разница между в целом более просвещенным духовенством и в целом менее просвещенным народом – что тут зависит от священника в деле просвещения мирян? И чем тут могли бы помочь более просвещенные миряне?

Владимир Якунцев: Известно, что в церкви все – и плохое, и хорошее – распространяется по принципу закваски. И Царство небесное – закваска, и фарисейство и садукейство – тоже закваска. Поэтому просвещенные миряне и духовенство должны научиться прежде всего выходить за свои границы, за свои пределы, чтобы заняться просвещением народа – не боясь никакой полемики. Чтобы это произошло, кроме духовного подъема, нужно, чтобы люди знали свою традицию. Чтобы они знали, на что можно опираться. Именно для того, чтобы люди знали свою традицию, ее свободу и глубину, мы и предпринимаем такие большие усилия для участия в этих выставках, хотя ни в одном случае не оправдываем своего усилия вденежном смысле.

Максим Дементьев: Есть ли надежда, что священники действительно смогут свой интерес к норме христианской жизни передавать своим прихожанам?

Владимир Якунцев: Надежда, конечно, есть. Тем более, что в некоторых случаях, слава Богу, этот поиск среди духовенства, это желание возвратиться к евангельским критериям жизни в церкви не остается под спудом, но себя каким-то образом проявляет вовне. Правда, все это происходит очень тихо, но везде люди устраивают курсы, воскресные школы, и это уже чаще всего не те несколько встреч, о которых говорилось, но нечто гораздо более серьезное – потому что критерии церковности становятся более глубокими, более евангельскими. Возрождение церковной жизни неизбежно должно быть связано с тем, что определяется образ ее полноты.

Если нет этого образа полноты церковной жизни, то и не осознается потребность в полноценной катехизации. Зачем нужна традиционная катехиза-

ция, если для того, чтобы человек был церковным, достаточно раз в год причащаться – и все? Или если он просто лоялен по отношению к православной церкви (есть и такой критерий, к слову говоря: православный – тот, кто лояльно относится к церкви). А если этот образ полноты будет проясняться, то тогда, конечно, будут углубляться и все формы церковной жизни.

Максим Дементьев: То есть надеяться на движение снизу, из самого церковного народа, не приходится? Надо рассчитывать лишь на образованное духовенство, которое хочет вернуться к подлинным основам церковной жизни?

«Кифа»: Я бы не отрывала духовенство от церковного народа. Мы все вместе – иерархия, духовенство и миряне – церковный народ.

Владимир Якунцев: Наша церковная жизнь сегодня устроена так, что любой человек, который действительно ищет служения, со временем попадает в клир, если это мужчина, или в монастырь, если это женщина, или начинает работать в каких-то синодальных или епархиальных учреждениях, церковных изданиях, при храме. В подавляющем большинстве случаев у нас складывалось глубокое общение и взаимодействие именно с людьми из этого круга – священниками, монахинями или теми мирянами, которые несут какую-то ответственность в церкви (старосты храмов, директора воскресных школ). А «просто мирянин» почти всегда жертва старцемании и чудомании, и ему наши книги совершенно не нужны. Он посмотрит на них – и быстро уходит.

«Кифа»: Может быть, действительно, в целом задача этих выставок не столько миссия, сколько налаживание общепротестантского общения?

Владимир Якунцев: Я согласен. Тем более, что кроме узковыставочной программы, есть, как правило, достаточно широкое сопровождение – концерты, семинары, встречи, конференции, т.е. обычно делается всё, чтобы народ собрался, общался, вышел из своей «берлоги». Поэтому мне кажется, что эти выставки в целом имеют не столько миссионерскую задачу, или представительскую, или коммерческую, сколько задачу создания и поддержания живых церковных связей между людьми.



2

НОЯБРЬ 2008

КИФА МИССИОНЕРСКОЕ обозрение

В КИЕВЕ ИЗДАН УКРАИНСКИЙ ПЕРЕВОД БОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТУРГИИ

В киевском издательстве «Веды» издан евхаристологический труд кандидата богословия архиепископа Тульчинского и Брацлавского Ионафана (Елецких) «Толковый Путеводитель по Божественной Литургии».

Издание посвящено Предстоятелю УПЦ Блаженнейшему Митрополиту Киевскому и всея Украины Владимиру и представляет собой первый опыт церковно-литературного изложения и историко-богословского изъяснения ектений, молитвословий и гимнов Литургии святителей Иоанна Златоуста и Василия Великого на украинском языке в новейший период истории Украинской Православной Церкви. «Я буду рад, если на всех языках будет прославляться имя Господне», — цитирует автор известное высказывание Предстоятеля УПЦ.

Из авторского предисловия следует, что для появления сего труда приложили свои усилия и делились мыслями выпускники-богословы Киевской духовной академии, преподаватели Московской духовной академии и некоторые ведущие лингвисты западных теологических университетов (иеромонах Михаил Арранц, + 2008), архиепископ Переяславский Александр (Драбинко) — секретарь предстоятеля УПЦ, и апостольский нунций в Украине архиепископ Иван (Юркович).

Архиепископ Ионафан представил литургико-лингвистический опус архиепископу Антонию (Поканич) — ректору Киевской духовной академии, в стенах которой готовится украинский перевод литургических текстов единого образца для потребностей украиноязычных приходов в западной Украине. Официальная презентация «Толкового Путеводителя» намечается ко дню рождения Предстоятеля УПЦ в ноябре 2008 года.

Пресс-служба Тульчинской епархии

В ИЗДАТЕЛЬСТВЕ СФИ ВЫШЕЛ 8-Й СБОРНИК «БЕСЕД ПО ХРИСТИАНСКОЙ ЭТИКЕ»

Сборник завершает уникальную серию, которая пользуется неизменной популярностью на протяжении многих лет; ее отдельные выпуски выдержали по 3 переиздания. 8-я книга включила в себя темы «Существует ли иерархия в этике» и «Границы этики».

Православная литература, освещая современные вопросы нравственности, по-прежнему в дефиците. Серия родилась из дополняющих огласительные беседы открытых лекций, прочитанных в начале 90-х годов для студентов Свято-Филаретовского института. Они имеют миссионерское звучание и одновременно являются уникальным учебным материалом, и плюс к этому читаются с огромным интересом, в отличие от традиционных учебников по «нравственному богословию». Все темы, в том числе классические, освещены с учетом современного опыта, прежде всего пастырского, поэтому все они и сегодня звучат современно: «Что такое этика (по совести, человеческому опыту и Библии)», «Десять заповедей», «Прощать ли врага», «Грешно ли стремиться к наслаждению», «Что такое справедливость», «Несвятая «святая ложь», «Усилие и насилие», «Что такое разврат (духа, души и тела)», «Позволительно ли человеку разводиться» и др.

«Беседы по христианской этике» рассчитаны на студентов и преподавателей высших учебных заведений, а также на всех, для кого поднятые вопросы жизненно важны. В дальнейших планах издательства — выпуск всех ранее изданных «Бесед» одной книгой.

Информационная служба СФИ

СЕМИНАР, ПОСВЯЩЕННЫЙ ВОПРОСАМ ОГЛАШЕНИЯ, КАТЕХИЗАЦИИ, И ПРАКТИКИ СОВЕРШЕНИЯ КРЕШЕНИЯ ПРОШЕЛ В РОСТОВСКОЙ ЕПАРХИИ

16 октября 2008 г. в Ростовском миссионерском духовном училище при содействии Отдела катехизации и образования и Миссионерского отдела Ростовской епархии прошел круглый стол-семинар по вопросам оглашения.

Руководитель Миссионерского отдела священник Александр Усатов представил доклад, в котором затронул основные вопросы, представленные в проекте Концепции подготовки к Крещению. В своем обзоре миссионерского поля отец Александр обратил внимание на распространенные в современном обществе неверные мотивы принятия Крещения, а также на такие последствия безответственного отношения к катехизации, как религиозное невежество, суеверия и раскольнические настроения у невоцерковленных христиан.

Руководитель отдела образования и катехизацииprotoиерей Олег Добринский в своем докладе о путях усиления просветительской и катехизаторской деятельности Церкви отметил первоочередную необходимость проведения пастырских совещаний и литургических семинаров для духовенства епархии.

В ходе обмена мнениями донские миссионеры обсуждали вопросы границы Церкви и церковного статуса т.н. nominalных христиан, важность миссионерской приветливости на приходе, а также аспекты совершения Чина Крещения. Собравшиеся на круглом столе выразили пожелание продолжить обсуждение проекта Концепции оглашения на пастырских совещаниях в благочиниях Ростовской епархии.

<http://www.patriarchia.ru/>

МИССИОНЕРЫ СМОЛЕНСКОЙ ЕПАРХИИ ИШУТ СПОСОБЫ СДЕЛАТЬ БОГОСЛУЖЕНИЕ ПОНЯТНЫМ

В Свято-Троицком соборе города Вязьма состоялось миссионерское богослужение. «Нужно нести людям знание о Христе, нести на доступном языке. К сожалению, сейчас практика церковнославянского языка осталась только в богослужении, и потому многие люди, далекие от храма, смотрят на веру как на что-то далекое и неизвестное. И здесь, как мне кажется, средства музыки очень хороши, они доступны и для молодежи, и для людей среднего возраста, и вообще для всех интересующихся», — отметил клирик Троицкого собора священник Валерий Калинин в интервью пресс-службе Смоленско-Калининградской епархии.

Божественная литургия началась с поясительного слова священника, в котором были названы составляющие части литургии и указана их важность. В ходе богослужения руководитель миссионерского отдела епархии священник Георгий Свитцов также объяснял символичность, глубокую смысловую наполненность каждого слова и действия священника, совершающего таинство, рассказывал об отношении первых христиан к Святой Чаши. По окончании литургии все желающие были приглашены на концерт.

<http://www.interfax-religion.ru/>

АРХИЕПИСКОП ЙОШКАР-ОЛИНСКИЙ И МАРИЙСКИЙ ИОАНН ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ЧИТАЕТ ПУБЛИЧНЫЕ ЛЕКЦИИ ПО ЭКЗЕГЕТИКЕ

16 октября в Православном центре Йошкар-Олы архиепископ Йошкар-Олинский и Мариийский Иоанн продолжил чтение курса публичных лекций для православной паствы столицы республики. Занятия по изучению Священного Писания проводятся уже более десяти лет. И с каждым новым учебным годом вечером по четвергам здесь собираются все больше верующих, желающих глубже понять и осмыслить его, сообщает сайт Йошкар-Олинской епархии.

На первом занятии нового учебного года архиепископ продолжит толкование Псалтири. Слушателями курсов по экзегетике являются, в основном, прихожане православных храмов Йошкар-Олы, но вход открыт всякому, кто желает напитать свою душу словом Божиим. После лекции Владыка Иоанн, как правило, отвечает на вопросы собравшихся, помогает разрешить недоумения, возникающие в жизни почти у каждого.

Служба коммуникации ОВЦС
<http://www.mospat.ru/>

В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ СМЕРТНЫЕ ГРЕХИ ПРЕВРАТИЛИСЬ В «ПОВЕДЕНЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ»

Британский социолог, профессор университета графства Кент Фрэнк Фурди отмечает, что современному обществу становится все сложнее «диагностировать» грех с нравственной точки зрения.

«Те действия, что некогда осуждались как греховные, более не оцениваются с нравственной точки зрения, им ставят диагноз, прибегая к языку терапии. Смертные грехи превратились в поведенческие проблемы, которые нуждаются в лечении, а не в наказании», — пишет Ф. Фурди, которого цитирует газета «Известия» от 20 октября 2008 г..

По его словам, современные люди «не просто отчуждены от мира религии», но теряют способность «приписать акт согрешения человеческому поведению». «Сегодня представление о личной вине, которое лежит в основе семи смертных грехов, существует только в карикатурном виде», — считает социолог.

<http://www.interfax-religion.ru/>

СОТНИ КУРДОВ ВЫШЛИ НА УЛИЦЫ В ЗНАК ПОДДЕРЖКИ ХРИСТИАН ИРАКА

Более двухсот курдов вышли на улицы североиракского города Киркука в знак солидарности с христианами страны, которые подвергаются гонениям со стороны исламских радикалов.

Митинг прошел неподалеку от старейшей христианской церкви Киркука.

Демонстранты призвали правительство оказать христианам помощь, в частности, выплатить компенсации потерявшим жилье.

Один из митингующих держал плакат с надписью «Остановите геноцид христиан». За прошедший месяц из своих домов бежали более 10 тыс. иракских христиан.

<http://www.sedmitza.ru/>

ТАЛИБЫ УБИЛИ БРИТАНКУ ЗА РАСПРОСТРАНЕНИЕ ХРИСТИАНСТВА В АФГАНИСТАНЕ

Боевики движения «Талибан» 20 октября застрелили на одной из улиц Кабула 34-летнюю британку Гэйл Уильямс (Gayle Williams), которая работала в христианской гуманитарной организации SERVE, занимающейся оказанием помощи детям-инвалидам, сообщает телеканал Sky News.

Пресс-секретарь «Талибана» Забиулла Муджахид (Zabiullah Mujahid) заявил, что Уильямс была убита в соответствии со специальным декретом за то, что распространяла «свою веру» — христианство — среди афганцев.

Убийство произошло рано утром, когда Уильямс направлялась пешком на работу. Ее расстреляли двое вооруженных людей на мотоцикле. По словам коллег погибшей, ранее она работала в Кандагаре, однако потом изображений безопасности ее перевели в Кабул.

Как отмечает Sky News, в 2008 году талибы активизировали нападения на представителей гуманитарных и благотворительных организаций, работающих в Афганистане, чтобы создать атмосферу страха в стране. За первые семь месяцев 2008 года были убиты 30 сотрудников гуманитарных организаций, 92 человека были похищены.

<http://lenta.ru/>

ХРИСТИАНСТВО ЯВЛЯЕТСЯ НАИБОЛЕЕ ПРЕСЛЕДУЕМОЙ РЕЛИГИЕЙ В МИРЕ

Христианство — наиболее преследуемая религия в мире, к такому выводу пришли авторы опубликованного накануне отчета международного католического благотворительного фонда «Помощь Церкви в беде».

«Ежегодно из-за религиозных преследований гибнет около 170 тысяч последователей Христа», — приводит РИА «Новости» данные, озвученные представителем фонда «Помощь Церкви в беде» священником Вальдемаром Тисло.

В документе подчеркивается, что в 60 странах мира не соблюдаются религиозные свободы, а наиболее драматичная ситуация сложилась для христиан в Индии, Пакистане, Саудовской Аравии и Эритре.

Наиболее очевидными примерами нарушения свободы совести в последние времена являются введение шариата в еще нескольких штатах Нигерии, а также решение властей Эритреи о передаче всех христианских благотворительных и просветительских проектов представителям государственных структур.

Тисло подчеркнул, что средства массовой информации замалчивают проблему преследования христиан. Священник считает недостаточным внимание мировых СМИ к недавним массовым погромам в Индии и арестам китайских христиан во время Олимпиады в Пекине.

Кардинал Зубейр Вако из Судана подчеркнул, что сегодняшнее спокойствие в Европе обманчиво и не свидетельствует о реальном положении дел в остальном мире. Истинную цену веры знают те люди, кто рискует быть убитым на выходе из христианского храма, но все-таки идет на богослужение, добавил прелат.

<http://newsru.com/>